SUJET

Il vous est demandé d’apporter un soin particulier à la présentation de votre copie.

Toute information calculée devra être justifiée.

Les écritures comptables devront comporter les numéros et les noms des comptes et un libellé.

La société anonyme « Les Ateliers BOISFER », domiciliée dans la région nantaise, est née le 1er janvier 2005 de la fusion d'une ébénisterie et d'une ferronnerie d'art. Elle est dirigée par M. Vallez.

Elle fabrique et vend des tables de salon, de salle à manger ou de jardin alliant la finesse du fer forgé et la douceur du bois. Les ateliers BOISFER sont les seuls en France à proposer des meubles de ce type, exécutés traditionnellement par des professionnels de grande expérience dans leur domaine, qu'ils soient menuisier, ébéniste ou ferronnier. 

Sa clientèle est composée de particuliers qui peuvent consulter le catalogue sur le site Internet de la société et de magasins de meubles et décoration qui sont démarchés par une équipe de commerciaux efficaces.

La fusion est une réussite totale. La demande est très forte et le résultat progresse depuis trois ans. Aucun dividende n’a été versé aux actionnaires depuis cette fusion, mais la bonne santé de l'entreprise va permettre de le faire cette année.

L'exercice comptable coïncide avec l'année civile. Les activités de l'entreprise sont toutes soumises à la TVA au taux normal de 19,6%. La comptabilité est tenue dans un journal unique.
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