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La société FILANDE, spécialisée depuis sa constitution dans la fabrication de sous-vêtements, s'est lancée dans une stratégie de diversification de sa production au début des années 90. A cette époque, elle a lancé sur le marché une gamme de produits chaussants sous la marque « Filage ». 

Les besoins du marché ont beaucoup évolué au fil du temps et les attentes actuelles, en terme de confort et de bien-être, sont de plus en plus fortes. Aussi FILANDE a-t-elle une démarche très volontaire dans l'utilisation des fibres nouvelles afin de répondre au mieux aux exigences de sa clientèle. 

L'entreprise dispose aujourd'hui d'un site marchand (filande.com) sur lequel les clients, particuliers et professionnels, peuvent effectuer leurs achats en ligne. Cependant, la base de données relative à l'exploitation de ce site pose des problèmes. 

Grâce aux décisions stratégiques qu'elle a su prendre, l'entreprise connaît actuellement une situation financière confortable. Elle envisage donc l'embauche d'un nouveau chef de secteur ainsi que le rachat d'une petite entreprise de tricotage qui permettrait d'assurer sa croissance externe. 

Les activités de l'entreprise sont soumises au taux de TVA de 19,6 %. L'exercice comptable coïncide avec l'année civile.

