
DEUXIÈME PARTIE (28 points)

Extrait d'un entretien avec M. Poulmard : «Comment s'est effectuée la recherche de financement pour financer le four à commande numérique ?»
«Trouver un financement a été délicat, je dirais même difficile.
D'une manière générale, depuis la crise financière de 2008, les banques sont frileuses alors que je ne pense pas que le commerce ou l'industrie soient impliqués dans le déclenchement de la crise.
Au moment du prêt, nous connaissions une croissance d'environ 20% depuis 2 ans et une rentabilité positive, ce qui nous a bien aidés !
L'entreprise a donc pu obtenir un financement par emprunt bancaire. Le marché financier nous a paru difficile d'accès pour notre projet.
Reste les actionnaires actuels. Dans notre société, la majorité du capital est détenue par trois actionnaires, enfants du fondateur. Aujourd'hui, ces derniers ne disposent pas des liquidités nécessaires. Certains actionnaires minoritaires étaient prêts à soutenir notre projet...».

Travail à faire
En une ou deux pages au maximum, à partir de vos connaissances et en vous inspirant des situations présentées dans la première partie, répondre à la question suivante :
[bookmark: _GoBack]Quels sont les éléments à prendre en compte dans la prise de décision lorsqu'une PME familiale souhaite financer le développement de son activité ?
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