2013 – SUJET N° 1.1
Vous analyserez la situation de management présentée dans l’annexe en effectuant les travaux suivants : 
1. Caractériser l’organisation EuroCave : type, taille, nationalité, champ d’action, finalité, ressources.
2. Identifier le problème de management auquel est confrontée cette organisation.
3. Présenter et qualifier les différentes décisions prises par les dirigeants pour résoudre le problème de management.
4. Expliquer en quoi ces décisions sont pertinentes.
5. Qualifier la stratégie utilisée par EuroCave. Justifier la réponse.
ANNEXE : EuroCave : recrutement et agrandissement à l’ordre du jour sur Fourmies.
Annexe - EuroCave : recrutement et agrandissement à l’ordre du jour sur Fourmies 
Investissement. 

Le groupe EuroCave, spécialisé dans la fabrication de caves à vin, s’offre 385 m² de nouveaux bureaux sur son site historique de Fourmies (Nord-Pas de Calais) et déménage sa zone de stockage actuelle (2 000 m²) à 10 kilomètres de là. Ces aménagements visent à libérer de l’espace pour la mise en place d’une seconde ligne de production. Celle-ci devrait permettre d’augmenter la production de 30 à 40 % d’ici à juillet. 
« Avec la fermeture du site d’Albon en Rhône-Alpes prévue pour avril-mai, nous renforçons et localisons toute notre production sur Fourmies, indique Pascal Marchand, PDG du groupe EuroCave. De plus, face à une demande toujours croissante de la part des pays en développement, nous allons devoir ramener nos délais de production à une semaine - contre six semaines aujourd’hui - et donc améliorer nos performances ». 
Le projet d’agrandissement va également être l’occasion de lancer une nouvelle ligne de produits. Commencés il y a un mois, les travaux sur le site nordiste se poursuivront jusqu’en juin pour un investissement global d’environ 1 million d’euros. 

Contrairement à ses concurrents, EuroCave a fait le choix de ne pas délocaliser sa production en Chine ou dans les Pays de l’Est. Pas vraiment par excès de chauvinisme, mais davantage pour l’image véhiculée auprès des clients étrangers. La marque mise beaucoup sur un savoir-faire « à la française ». 
« C’est important que nous soyons identifiés comme un produit français, reconnaît Pascal Marchand. Il s’agit d’un vrai choix industriel ». Une « french touch » qui permet à EuroCave de réaliser plus de 70 % de son chiffre d’affaires à l’export et d’espérer une croissance à l’export de 30 à 35 %, portée par les zones Asie et Amérique, l’an prochain. 
Une vingtaine d’embauches cette année 
Autre challenge pour la société créée en 1976 : renforcer les équipes de pilotage du site de Fourmies qui compte pour l’heure 65 collaborateurs. Responsable qualité, ingénieur méthode, gestionnaire des données techniques… En tout, ce sont 7 cadres-techniciens qui vont être embauchés (dont deux ont déjà intégré le groupe) et une quinzaine d’opérateurs pour les lignes de montage. 

EuroCave emploie 162 personnes réparties sur trois sites en France : Fourmies, Villeurbanne et Albon. En 2010, son chiffre d’affaires s’élevait à 24 millions d’euros avec une progression de 18 % par rapport à 2009. 
Source : l’auteur
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