2012 – SUJET N° 1.2
Vous analyserez la situation de management présentée en annexe en effectuant les travaux suivants : 
1. Caractérisez l’organisation « Cleanea ».
2. Réalisez le diagnostic stratégique de cette organisation.
3. Identifiez l’avantage concurrentiel de l’entreprise en précisant les éléments sur lesquels il repose.
4. À quel problème de management l’entreprise se trouve-t-elle confrontée ?
5. Présentez les solutions retenues par le dirigeant pour faire face à ce problème.
ANNEXE : Cleanea simplifie le nettoyage industriel.
Annexe  – Cleanea simplifie le nettoyage industriel
La société, localisée à Puteaux (92), conçoit et commercialise une machine qui permet à chacun de produire ses propres solutions écologiques de nettoyage. Cibles: les entreprises et les collectivités.
C‘est fou ce que l’on peut faire avec de l’eau et un peu de sel. Chez Cleanea, jeune entreprise innovante récompensée par le Prix du jury au concours Cleantech Republic du Salon Pollutec 2011, on utilise ces deux ressources naturelles pour fabriquer des détergents écologiques, grâce à une machine qui met en œuvre l’électrolyse.
Grâce à elle, l’entreprise ou l’établissement public peut produire ses propres produits de nettoyage, qui remplacent 80 à 90 % de ceux utilisés d’habitude. « On peut quasiment tout nettoyer avec nos deux solutions : une bleue, alcaline, détergente et dégraissante, pour les moquettes, les sols durs et contre les tâches ; une rouge désinfectante pour les sanitaires, les vitres et les carrelages » indique Jean-Christophe Pruvost, cofondateur de la société avec son associé, Max Deslandes. Le tout, certifié selon les normes strictes en vigueur, pour éliminer listeria, salmonelle, et autres bactéries.
Des Lobbies puissants

Ingénieur Centrale Lyon et Essec, (…) Jean-Christophe Pruvost défendait la technologie de l’électrolyse bien avant de lancer Cleanea. « J’étais le distributeur en Europe d’une société de Boston, qui fabriquait le même type de machine. Au bout de quelques mois, l’entreprise a été achetée par un grand lessivier américain, qui l’a “mise sous cloche” pour continuer à vendre ses produits traditionnels. Je me suis retrouvé sur la touche.» Qu’à cela ne tienne, Jean-Christophe Pruvost décide de lancer sa société. Il mène sa R&D pendant deux ans avec ARTS, le laboratoire des arts et métiers ParisTech, et débute la commercialisation au mois de mars 2011.
TF1, BNP Paribas, Axa, Sodexo, la RATP, le Comité international olympique..., en quelques mois, Cleanea a convaincu de grands acteurs avec ses machines made in France. La production est sous- traitée chez Teclinea, une entreprise francilienne. Ses cibles sont bien identifiées : les directeurs du développement durable et des services généraux, et bien sûr les entreprises de propreté (type Isor Cofigor, Essi, Samsic...). Il faut 20 000 m2 de surfaces à nettoyer pour que la solution soit rentable, avec un retour sur investissement en un an à un an et demi.
Cleanea, qui compte 5 salariés, pense installer 120 machines d’ici à fin 2012. « C’est un peu la course pour se déployer le plus vite possible, confie Jean-Christophe Pruvost. Il y a des lobbies très puissants qui ne voient pas d’un très bon œil notre arrivée sur le marché. L’idée est de devenir suffisamment gros assez vite, pour éviter d’être écrasé comme une mouche.»
L’export est abordé sans plan très précis, plutôt selon les opportunités et les contacts. Ainsi, la société est déjà implantée en Suisse, à travers une filiale. Et le concept est en passe d’être exploité en franchise
 en Allemagne, en Italie, au Royaume-Uni, en Suède, en Afrique de l’Ouest, en République tchèque et à Dubaï... .
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� Contrat par lequel une personne, le franchiseur, autorise une autre personne, le franchisé, à utiliser son enseigne, sa marque, son savoir-faire moyennant rémunération. Le franchiseur peut ainsi développer rapidement son concept en s’appuyant sur le financement assuré par les franchisés.
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